

“这个地方很好,就凭这么几棵大的古树,就可以招引很多人,应该照原样加以修复,有条件安排开放,发展旅游事业。崂山要把自己的牌子打出去,要充分利用自己的优势。”——邓小平

改革开放之初,邓小平曾多次到全国各地进行考察。1979年7月26日晚10时,邓小平乘坐的专列由上海驶进青岛。对于青岛人民来说,这是一次难得的历史机遇。夏日的青岛风景如画,景色秀丽宜人,彰显出避暑胜地的特色。置身于风景美丽的青岛,邓小平多次触景生情,谈及旅游事业的发展问题。

1979年7月——邓小平崂山行

□陈敬刚

■“如果这里的路没修好,谁还敢来这里?”

对于青岛这座城市,邓小平并不陌生:1957年夏,邓小平曾随毛泽东、刘少奇、周恩来等同志来青,召开政治局常委会议和部分省市委书记会议。

1979年是中国吹响改革开放号角第二个年头。作为旅游胜地的崂山,也刚刚对游客开放,景区基础设施和条件很不完善,公路没有整修,崎岖不平,汽车行驶颠簸得很厉害,非常不安全。

7月30日上午7时30分,邓小平从驻地山海关路出发,乘坐中型空调面包车前往崂山视察。车队行至石老人海边时,邓小平下车观看这里的景色。他说:“看看,这里的路,前有大海,后有青山,路窄路弯,危险、不安全,而且是进山的必经之路吧?如果这里的路没修好,谁还敢来这里?不适合搞旅游,更不能接待外宾。”

邓小平这番话在此后的许多年里一直影响着崂山的开发和建设,不仅为崂山旅游指明了方向,也为青岛的发展增添了巨大的动力:清代以前,进出崂山的道路非常稀少,几乎处于原始状态。山间道路更是崎岖难行。在上世纪70年代末,崂山对绝大多数市民和游客来说还是一个“世外桃源”。因为交通不便,开着吉普车进崂山都要花上两个多小时,而且路面坑坑洼洼,车辆行驶在山上非常危险。为了贯彻小平同志的指示,从上世纪80年代,崂山公路开始不断修缮。

8时30分,邓小平一行来到太清宫。青岛市委书记刘众前把专门挑选出的导游曲沛敬(时任青岛市园林局副局长)介绍给邓小平。邓小平面带微笑,曲沛敬则激动地紧紧握着邓小平的手,向邓小平问好,表示欢迎。接着,曲沛敬就开始履行他的导游职责:先陪同小平同志去临时设置的接待室(“三清殿”东院)休息。当路过“三官殿”院西便门时,小平对这里的黄杨树很感兴趣,便停下来欣赏。曲沛敬开始介绍,当说到“这种树长得很慢,长到现在这么高大约需要几百年的时间,木质细而坚硬……”时,小平同志指着树说道:“这种木头可以刻图章。”在场的同志都对小平同志广博的知识敬佩不已。



邓小平当年视察崂山资料片。

■邓小平用四川话称赞:“真美呀,真美!”

素有“小江南”之称的崂山太清宫,由于其特殊的地理位置,生长着许多令人叹为观止的珍稀树木。在这里,邓小平着重欣赏了奇特的“一石二花三古木”。

“一石”即位于太清宫院后高约一米半、宽约四米的清代康有为的石刻。1923年6月,65岁的康有为与朋友游览太清宫,即兴挥毫泼墨,在四张宣纸上赋诗一首:“天上碧芙蓉,谁掷东海滨。青绿水画图,何处非天际。暂复留人间……”诗篇的起首气势恢宏,将崂山寓意为天上的碧芙蓉,字里行间洋溢着对崂山的赞美之情。邓小平对此处兴趣很浓,观看了足有一刻钟的时间,也是他在太清宫所有游览景点中观赏时间最长的一个地方。他反复看了几遍,嘴里轻声念着,仿佛完全被康有为的书法、诗情所陶醉了。最后他说:“这的确是康有为的真迹。”

“二花”为耐冬和玉兰。在崂山几座著名的道观里都植有耐冬,其中太清宫的“绛雪”因蒲松龄的小说《聊斋志异》更为出名。在观音殿前,生长着一株玉兰,高达8米,树冠如盖,因清代蒲松龄以此树为原型,创作了聊斋故事中的《香玉》,使其更加引人入胜。

“三古木”为汉柏、唐榆、宋银杏。太清宫三皇殿院内的古树“汉柏”为汉代张廉夫手植,此树已有2000多岁高龄,高15米,胸径1.3米,在粗大的树干中,一棵碗口粗的凌霄寄生树身,盘绕而上,直到树顶,又名曰“汉柏盘龙”。每年春季粉红色的凌霄花开满树冠,汉柏的苍翠,

凌霄的艳丽融为一体,堪称一绝。当时正是凌霄花盛开的季节,邓小平一直站在树下仰面观看,并指示说:“这个地方很好,单凭这么几棵大的古树,就可招引很多人,有条件安排开放,发展旅游事业。目前崂山这个状况,搞旅游显然不够条件,尤其是连道路还没修好。崂山要把自己的牌子打出去,就要充分利用自己的优势。”

随后邓小平来到枝繁叶茂的龙头榆树下,他对其冠幅之大,树龄之长深感惊奇。龙头榆相传为唐代道长李哲玄所植,故又名“唐榆”,因其树干斜逸而出,虬曲如龙,俗名“龙头榆”。高达18米,胸径足足有1.3米,葱郁茂盛,生长健旺。其形态奇特,树龄之长,堪称崂山名树之珍品。这时天气虽然炎热,但树下却是一片清凉天地,令人心旷神怡。邓小平禁不住用四川话啧啧称赞:“真美呀,真美!”

太清宫的古银杏相传植于宋代,长得非常茂盛。邓小平在银杏树下小憩,并叫女儿邓林为他的外孙女以银杏树为背景拍照。最后,小平同志要和所有陪同人员在此合影留念。这时在屋里的工作人员也出来了,有几百人一齐鼓掌,向小平同志问好,小平同志则向他们频频招手。闪光灯频频在闪,记录了历史珍贵的瞬间。

邓小平在视察崂山时关于崂山旅游的设计引起当时山东省、青岛市领导的高度重视,成为崂山对外开放、发展旅游的先声。1982年11月8日,崂山被国务院审定公布为首批国家风景名胜区,从此崂山开始真正走出封闭,以一种全新的姿态迎接世界各地的游客,崂山风景区成为了青岛旅游业的风向标。

◆刊前絮语 永远的追忆

□徐静

今天的青岛,因啤酒节、世博会已成为全国的旅游热点城市之一;然而,1979年,就在人们对发展旅游、对外开放等观念还感到陌生之时,邓小平在青岛特意踏上了去著名风景区崂山的路。据一位“老青岛”分析,1979年邓小平来到青岛,没去工业基地,没考察老城,而是直奔崂山,他去看什么?本期“人文齐鲁”刊登的《邓小平崂山行》一文,就为我们揭开了35年前这段崂山行背后的特殊含义。

1979年,那时候中国刚刚开始改革开放,多数人对于旅游还是懵懵懂懂,崂山风景区也没有怎么进行开发,“上世纪70年代末,崂山对绝大多数市民和游客来说还是一个‘世外桃源’。路面坑坑洼洼,开吉普车进崂山要花上两个多小时,车辆行驶在山上非常危险。”因此邓小平在游览当中一针见血地指出,“崂山应该把自己的牌子打出去,充分利用自己的优势”。在邓小平离开青岛后的十几年里,青岛整修了“崂山之路”,现在,“崂山之路”宛如一条黑色的巨龙,嵌在海与山之间。谁也无法否认,青岛旅游产业的兴盛亦是起于这位睿智老人高瞻远瞩的点拨。邓小平诞辰110周年的纪念节点虽然已过,但我们对于这位中国“改革开放总设计师”的怀念和追忆当是永远的。

喜欢香港电影的影迷,都绕不开其中的一个主流——警匪片。据说香港的警匪片有着近百年的历史,是跟香港电影史同步发展的——第一部香港电影《偷鸡鸭》就是一部警匪片雏形的作品,1909年出品。而我直到编辑威海市公安局环翠分局陶遵臣撰写的《1922年,港警从威海卫招募“鲁警”》一文,才知道一部香港警察史,咱威海卫人书就了举足轻重的篇章。在中国近代史上,威海卫籍警察是英国殖民政策调整的产物。香港与威海卫“同病相怜”,共同的命运让这两个位居中国南北要害位置的港口城市,拥有了太多相似的历史特质:它们相继沦为英国的殖民地,后来又分别被中国收回;它们的城市文化中或多或少残留着一些英式文化的痕迹,很多散发着浓郁异域风情的城区、街道和建筑,就是当年那段抹不掉的岁月载体。而香港威海卫警察是香港警队成立初期从山东威海卫招募的警察人员,其数量曾长期占到香港警队总人数的五分之一,被视为警队中坚。想想看,在香港那高楼林立的街巷中,山东大汉也曾上演过惊心动魄的追凶故事,在那片粤语充斥的热土上,北方男儿携眷落地生根,必定有不少儿女情长的情节上演吧!

●人文齐鲁稿件请发至: qjwbxujing@sina.com



老照片 1960年「小藻池」旁

□刘剑侠

1960年,潍坊发生了震惊昌潍的“高里事件”,当地老百姓由于缺粮少米,发生了严重饿死人和大量浮肿病人死亡现象。我的家乡高里公社戈翟村一天最多饿死7人。我的爷爷饿死那天,我和弟弟正随母亲走在讨饭路上,母亲听到信后,只好把我送至亲戚家,她抱着弟弟赶回家里为爷爷处理后事。

“高里事件”被昌潍地委发现后,除调拨粮油赈灾外,同时请求上级医疗部门对浮肿病人予以帮助治疗。1960年10月,省医学院派出大批干部、老师和学生组成医疗队进驻潍坊,对浮肿病人进行抢救性救治。对浮肿病人最严重的高里公社派驻医疗总队,对相邻的双杨店公社等派驻医疗分队。当时,我父亲刘维布正担任潍坊市双杨店公社医院院

长,有幸接待到省医学院干部刘萍为队长、徐彩珍老师为领队的14人的医疗分队。

医疗分队进驻双杨店医院后,针对群众由于生活困难、缺乏营养而造成浮肿病问题,在采取药物、豆浆治疗的基础上,针对当时粮食缺口依然较大的实际情况,从青岛等地引进一批藻种,投放在当地医院自建的“小球藻”池内,进行培植“小球藻”亦称为“人造猪肉”,人服用后可防治水肿病。

医疗队将“人造猪肉”培育好后,第一时间分发给每个村的水肿病疗养院,让水肿病人及时服用“人造猪肉”,浮肿病人病情很快得到好转,很多人逐步恢复了健康,及时投入到生产队劳动中,因此医疗队受到了当地领导和浮肿病人的高度赞扬。



省医疗队和双杨店医院的医务人员在小藻池前工作。